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PADRÃO DE RESPOSTAS 

(VALOR DE CADA QUESTÃO = 2 PONTOS) 

Questão Resposta 
Autoritarismo 
Exclusão social 1 
Se a sociedade não participa da construção das leis e das instituições, produz-se uma 
estranheza entre sociedade, estado e instituições, o que gera a transgressão. 
Segundo o entrevistado, no Brasil ainda prevalecem os interesses individuais, ou de grupo, 
sobre os coletivos, mais gerais. 

2 O mesmo cidadão que critica a corrupção e a troca de favores no Congresso Nacional e acha 
que todos os políticos são corruptos por natureza, às vezes topa oferecer uma “caixinha” para 
o policial rodoviário que o flagrou fazendo uma ultrapassagem proibida. 
Uma das possibilidades: 
• Tudo naquela cidade dependia da força pessoal. 
• Não havia grandes assaltantes na Bahia, diziam, mas quase todos furtavam um pouquinho. 
• Alguns salteadores de estradas, raros ladrões violentos ou cortadores de bolsas andavam 

por ali, porém uma desonestidade implícita e constante fazia parte do procedimento das 
pessoas. 

3 

A associação entre o fragmento escolhido e o texto I funda-se na disseminação do 
comportamento transgressor entre toda a população e/ou no apontamento do individualismo 
como postura predominante, acima dos interesses coletivos. 
Uma das possibilidades: 
• contraste 
• concessão 
• oposição  4 
Uma das possibilidades: 
• E, embora fosse ainda de manhã, alguns vinham trôpegos. 
• E, apesar de ser ainda de manhã, alguns vinham trôpegos. 
Emprego das aspas 
Discurso indireto livre 
Um dos exemplos: 
• “Esta cidade acabou-se” 
• “Não é mais a Bahia.” 
• “Antigamente, havia muito respeito.” 
• “Hoje, até dentro da praça, nas barbas da infantaria, nas bochechas dos granachas, na 

frente da forca, fazem assaltos à vista.” 

5 

Um dos exemplos: 
• Era muito mais difícil viver ali. 
• Por que voltara? 

 


